

制定恢复通航方案，畅通南下珠江水运出海通道，降低安顺、六盘水等地物流成本——

通江达海 坝草港的愿望

通讯员 王元勇

江水滔滔，逝者如斯。北盘江航道建设对促进西部陆海新通道构建，充分发挥西部地区连接“一带一路”的纽带作用，融入大湾区、深化陆海双向开放，推动区域高质量发展具有重要意义。

通江达海一直是北盘江人梦寐以求的愿望。近年来，贵州着力打通南下珠江的水运通道。《国务院支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）文件明确提出，巩固提升贵州在西部陆海新通道中的地位，推进南北盘江——红水河航道提升升级，稳步实施红水河龙滩枢纽1000吨通航设施项目，打通南下珠江的水运通道。

最新消息显示，为加快西部陆海新通道建设，龙滩水电站1000吨级通航建筑物工程可研

研究报告，2023年9月已获广西、贵州两省（区）联合批复，标志着红水河在断航多年后复航之路取得关键性突破。作为重点任务建设的蔗香港区建成后，年吞吐量可达1500万吨，将成为“珠江上游第一大港”和“西南地区最近的出海港”，起到珠江上游水陆运输的枢纽功能。

位于镇宁自治县的坝草港是贵州南下出海北盘江通道上的重要港口之一，同时也是安顺市规划唯一的水运出海港。坝草港距离广西龙滩电站226千米，上游5千米是董箐电站，下游12千米是黔西南州贞丰县白层，再顺流而下依次是望谟县乐元、册亨县岩架、望谟县蔗香、黔西南州罗甸县羊里，最后进入广西龙滩电站。

2022年9月出台的《贵州省水运体系发展行动方案》，明确按照1000吨级泊位标准完善提升坝草港区港口功能，推动南北盘江——红水河三级航道工程。

然而，坝草港至乐元坝滩险段（45千米）为库区回水变动段，受董箐电站下泄流量影响，水位达不到通航标准，目前，年航道通航保证率约20%，每年仅能保证在丰水期的60天左右通航，且时间不稳定，远远达不到三级航道通行标准。

根据坝草港辐射带动的贵阳、安顺、六盘水、毕节等地货运需求分析，煤矿、石材、钢材、砂石等矿产资源储量丰富，估计总运量约32663万吨，水运吞吐量约5443万吨，水路让众多原材料产品具有强有力的市场竞争优势。

坝草港如能建成实现通航，将进一步降低物流运输成本，提升产品核心竞争力，安顺、六盘水等多地货物将通过“多式联运”模式，经北盘江水运通道转运至珠三角、北部湾以及东部沿海城市，甚至出海通达世界。

为彻底解决龙滩水电站库区水位变化对坝草港至坝滩险45千米航道不能通航的影响，安顺市、镇宁自治县交通运输局共同提出在北盘江坝滩险建设反调节坝航电枢纽工程。根据新出台的《中华人民共和国航道法》，由拦河闸坝造成通航河流断航的，可以制定恢复通航方案。目前，各方正在积极争取支持，努力将工程项目纳入相关规划，推动坝滩险航电枢纽工程与广西龙滩电站1000吨级过船设施建设同步实施，真正实现坝草港通江达海。

400余项文旅活动 游客嗨玩安顺

本报讯（记者 周强）4月30日，记者从安顺市2024年五一期间及旅游旺季系列活动新闻通气会获悉，结合五一、端午、暑期等节假日，以及“四月八”“六月六”等少数民族节日，安顺市文体广电旅游局、安顺旅游集团及各县区围绕“21℃的城市，360度的人生”主题，从4月底到10月底策划推出6大类74种482项文旅、旅游消费系列引流活动，满足广大市民和来安游客个性化、品质化游玩需求。

文旅盛宴“迎客来”。“古城·虹山湖之夜”五一光影秀、“虹山湖630”晨跑、民族敬酒歌展演、安顺民族美食品鉴活动、安顺古城音乐会、西秀屯堡文化节、遇见明湖·夏夜生活节、镇宁“秘境黔缘·仲夏狂欢HIT有氧音乐节”、黄果树户外民谣音乐会等，提前部署多样文旅活动迎接八方来客。

传统节日“好客来”。围绕苗族“四月八”、布依族“六月六”，将少数民族传统节日和民俗融入旅游活动中，在景区景点、特色村寨等开展节日表演活动。如西秀区、镇宁自治县、关岭自治县、紫云自治县等地将举办“四月八”“六月六”节日活动。此外，西秀九溪河灯节、普定“赶表”会、关岭“秋桥文化节”等民族节庆，将以“民族特色+”给游客带来新奇体验。

体育赛事“邀客来”。2024年国际高桥极限运动邀请赛（坝陵河站）、第十九届贵州·镇宁黄果树半程马拉松赛、全市成人足球赛、安顺跆拳道锦标赛、大屯村篮球赛、紫云第三十六届五峰杯足球赛、中国格凸“五峰杯”全球精英丛林穿越挑战赛、普定第三届自行车邀请赛、关岭自治县“奇遇岭”群众滑雪公开赛等，将陆续拉开帷幕，让广大游客和市民在活力和激情中嗨玩安顺。

花果飘香“待客来”。镇宁蜂蜜李节、普定李子文化节、水井荷花节、关岭断桥枇杷节、安顺经开区金刺梨文化节等，以精品水果、时令鲜花为载体，打造四季有果、月月有节的旅游活动。

研学阅读“引客来”。屯堡“五一”书画展、“金石传拓·以古育新”——非遗拓片科普体验活动、地质公园穿越三叠纪·五一寻宝活动、“奔赴新征程·悦享新时代”——紫云2024年全民阅读活动暨文化研学活动，“随徐霞客游安顺”新书发布会，让亲子家庭和青少年游客在研学旅游中增长见识。

贵州百灵扩能技改项目 丙类提取车间建设完成

本报讯（记者 杨曦）4月29日，记者从贵州百灵企业集团制药股份有限公司了解到，该企业扩能技改项目第三阶段丙类提取车间已完成建设和设备安装。

据了解，贵州百灵扩能技改项目主要是对提取生产线进行升级改造，以连续化、自动化、系统化的生产线代替原有的手工操作和人为干预，提高企业物料管理水平，减少差错及浪费，促进制造智能化、安全化、绿色化和高端化。

“项目采用多工位AGV出渣系统、精馏塔自动控制、真空泵站自动控制、循环水系统自动控制、挥发油提取技术等新技术。”贵州百灵企业集团制药股份有限公司设备工程部部长陈洪武说。

贵州百灵扩能技改项目总建筑面积约15万平方米，主要涉及建筑物有甲类提取车间、丙类提取车间、前处理车间、中药材仓库、机修车间及其他构筑物罐区、消防水池等。项目总投资59793.5万元，于2020年9月开工建设，第一阶段中药材库、前处理车间于2022年8月建成投产；第二阶段甲类提取车间、罐区、危险品库、机修车间、消防水池等于2023年8月建成投产；第三阶段丙类提取车间已完成建设，正开展设备调试和确认工作，即将投产。

平坝 1.5万亩水稻 全程机械化生产

本报讯（记者 沈长志）眼下正是插秧黄金时节，4月26日，在平坝区羊昌乡云头村稻田里，插秧机来回奔跑。

“插秧机每天能插秧30亩水田，机械化插秧可保证秧苗行间距、分布均匀，省时省工又省钱，大大提高农业生产效率。”看着稻田里驰骋的插秧机，站在一旁看热闹的村民纷纷心生赞叹。

云头村的机械化耕种只是平坝区2024年水稻生产全程机械化示范推广的一个缩影。据了解，2024年，平坝区计划在羊昌乡、白云镇、夏云镇示范区选取10个点位，开展水稻全程机械化生产示范，示范面积约1.5万亩。

今年，平坝区农机中心统筹农业生产发展农机化项目资金30万元，补贴承担全区水稻生产全程机械化、油菜耕种收机械化等工作任务的农机服务组织、农民专业合作社等经营主体，用于采购机械化栽植所需秧盘和基质、农机防灾减灾应急机具等物资。目前育秧基质及秧盘采购到位，其中育秧基质1400余包，秧盘3万余个，现已发放到水稻生产机械化示范合作社。目前已经完成水稻机械化育秧7000余亩。

本版责编：李玲 王太师 莫欣欣
版式设计：黄艳

「减负」不减服务

贵州日报天眼新闻记者 杨曦

4月21日，走进安顺经开区宋旗镇和兴村，干净整洁的道路和错落有致的屋舍映入眼帘，沿途蔬菜瓜果飘香，农家小景各具特色。

在和兴村村委员会办公地，驻村第一书记何孝友正在和兴村下寨组与群众商议土地流转事宜。他告诉记者，自从基层减负广泛推行以来，区、镇两级紧盯明责、减负、增效工作目标，让村干部能够腾出更多时间和精力挽起袖子、俯下身为群众办实事、办好事，才换来村民对村委会的高度信任。

近年来，安顺经开区先后出台《规范村（社区）组织工作事务、机制牌子和证明事项工作方案》《关于解决形式主义突出问题为基层减负专项工作联席会议制度》《区级督查考核计划》等系列文件规定，从减轻工作事务和负担、规范机制牌子和证明事项、改进考核机制、破除过度留痕等方面发力，深化拓展为基层减负，激励广大干部在服务基层中敢作善为。

“我们采取减事务、减负担、规范机制牌子和证明事项‘两减两规范’举措，既压实工作责任也确保让基层干部有更多时间精力沉下村去办实事，推动各项政策落实。”安顺经开区政治部副主任彭琦介绍。

自实行“两减两规范”以来，安顺经开区管辖的两镇一办和47个行政村，没有签一个责任状，各项工作却没有落下。

宋旗镇、西航办和幺铺镇分别在安顺市考核中取得I类地区（产业园区型）第一等次第一名，II类地区（城市服务型）第一等次第一名，IV类地区（生态旅游型）第一等次第二名的好成绩。“幺铺至下苑美好幸福路”获评“贵州省十大最美农村路”，牛蹄关被评为“全国十大美丽乡村”，和兴村被评为“第三批全国乡村治理示范村”等。

“诸多会议，加上各种督查考核，需花费不少精力。现在大力提倡‘精文简会’，基层干部与群众交流、为群众干事的时间也就多了。”安顺经开区幺铺镇阿歪寨村党支部书记书俊说。

村级工作直接面向基层，与群众的获得感、幸福感、安全感息息相关。

“‘减负’绝不能减服务。”安顺经开区西航办事处党委副书记蒋子鹏说。2023年以来，安顺经开区西航办事处大力推行“一站式”便民服务和“上门式”办理，会同不动产登记中心、税务等多家职能部门下沉一线办公，现场为群众办理不动产权证1600余本，增加非税收入2300余万元。

如今，安顺经开区精准对标全市“作风革命二十条措施”，及时进行复盘检视，以正向激励“攻坚克难奖”和反向惩戒“慢陀螺奖”评选为抓手，最大限度激发干部职工的动能、势能、潜能，推动基层“松绑”与善治赋能同向提升。

家庭欢乐跑 享亲子时光

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山 摄影报道

4月27日，黄果树旅游景区举办“智享美好生活”黄果树·家庭欢乐跑活动，来自全省各地的300组家庭共聚黄果树旅游景区湿地公园，在这里欢乐开跑，享受温馨有趣的亲子时光。

本次活动由贵州黄果树农业旅游开发有限责任公司主办、中国联合网络通信有限公司贵州省分公司战略合作，跑道设置在黄果树湿地公园内，绿树、百花、亭台、栈道、河流等，形成一幅美丽的画卷。

上午8时30分，随着一声长长的鸣笛声响起，家庭欢乐跑拉开序幕。本次赛道里程为5千米。在家长们的鼓励下，孩子们在奔跑中感受运动魅力，也在互动中深化了亲子间的情感纽带。

据悉，本次活动设一等奖1名、二等奖10名、三等奖50名。参加活动的家庭还可在比赛当日持号码布免费进入黄果树景区游玩，领略黄果树自然风光。



一组家庭欢乐冲线。

广州花都对口帮扶安顺普定，积极推动跨学科主题体育教学

这所学校的体育课太有趣了

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛

4月28日，安顺市普定县思源实验学校操场上，学生们正蹦蹦跳跳，时而冲锋，时而躲避，犹如经历一场“枪林弹雨”的实战。40分钟，让学生们意犹未尽。

其实，这只是该校一节体育课。据悉，广州市花都对口帮扶普定县，积极推动跨学科主题体育教学，让广州市先进的教学理念和理念更快地与普定县教育实际情况相结合，为普定县教育高质量发展添砖加瓦。

在体育课堂上，学生们眼神专注，随着一声令下，第一组同学开始匍匐前行。随后，第二组学生们又冲了上来，拿着敏捷圈，迅速将其放在地上，第三组学生则紧随其后，并沿着不规则的线路奔跑，以最快速度到达终点。

该场景是《飞夺泸定桥》的一次情景演示。而《飞夺泸定桥》是语文学科的教学内容。

“课前，我们让学生查找《飞夺泸定桥》

的相关知识。”普定县思源学校教师发展中心副主任、体育教师李艳梅说，正式上体育课时，她会提问《飞夺泸定桥》相关知识，并让学生们演绎出来。体育游戏的教学方式不仅能提升学生的学习兴趣，让学生学会攀爬、跳跃、折返跑等体育技能。同时，在此过程中，学生们对语文学科内容《飞夺泸定桥》亦有更深理解。

在该校，体育课不仅融入语文学科，还融入数学、物理等多个学科知识。他们的体育课上，学生们会演绎“四渡赤水”、勇敢的消防员等场景，别开生面的体育课让学生们倍感兴趣。

李艳梅原是广东省广州市花都区圆玄小学体育教师。因广州市花都区对口帮扶普定县，2023年8月，李艳梅来到普定县思源实验学校。

刚来时李艳梅发现，当地的体育课以老师教、学生跟学为主，学生们的思维拓展能力和自主创新能力没有得到很好的发挥。

于是，李艳梅和学校年轻老师们开展了一个新课题，即将其他学科融入体育教学，让孩子们通过体育游戏加深对学科知识的理解。

如今，跨学科主题教学法已成为普定县思源实验学校体育教学的一个特色。为了更好地将教学方法运用到实际教学中，李艳梅还与普定县体育骨干教师皮敏、吴小丹等开展《小学体育课中跨学科主题教学的实践研究》课题，通过对安顺市目前小学体育教学的现状分析，开展跨学科主题教学设计，已在3月申报为市级课题。

“我们非常喜欢上体育课，不仅得到了锻炼，还加深了对知识的理解。”谈起上体育课的感受，学生们纷纷说道。

学生们的改变是看得见的。李艳梅告诉记者，学生们在上体育课时，会去探索、发现，从而锻炼自己的分析能力、意志力、协助水平。

此前，有些学生比较调皮，上体育课时会跑来跑去，但这种别开生面的体育教学，让学生们在课堂上变得更加专注，思维能力也得到很大提升。

不仅如此，李艳梅发现，学生们的体能也在不断提升。

据悉，在李艳梅到来之前，该校小学部与初中部的运动会一起开展，导致小学部项目很少，学生参与度不高。在了解这一情况后，李艳梅便将小学部运动会独立出来，给孩子们增加了不少有益身心健康的集体运动项目，尽量让每位学生参与其中，掀起了“阳光体育运动”热潮。

李艳梅的感染力，师生均有体会。“此前发现学校大课间编排需完善，李老师便主动担起大课间编排工作。经过日复一日的努力，学校大课间活动不仅更加完善，还更有特色了。”普定县思源实验学校教师杨小芬说。